

文明花开三川大地

——周口市创建全国文明城市提名城市综述

□记者 王凯

周口因水而生，因沙河、颍河、贾鲁河三川交汇而得名。昔日的周口，创造过“万家灯火火侔江浦，千帆云集似汉皋”的辉煌。周口是农业大市、人口大市，也是河南省相对落后的省辖市，尤其是中心城区发展相对滞后。近年来，我市紧紧围绕建设“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城和兑现“大干快上三五载、请君再看周口城”的庄严承诺，聚焦“中心城区大变化、县域经济大发展、生态环境大改善、干部作风大转变”四件大事，只争朝夕、大干快上，推动周口站在了新时代由“出彩”到“绚丽”的新的起点。

文明以城市为体，城市以文明为魂。2017年8月18日，市委、市政府召开了高规格、大范围的“五城联创”工作动员大会，提出以文明城市创建为统领，统筹推进文明城、卫生城、园林城、绿化模范城、双拥模范城“五城联创”，以决战决胜的姿态，背水一战，大打一场中心城区发展建设管理翻身仗。三年来，我市相继荣获省级卫生城市、河南省文明城市、全国绿化模范城市、国家园林城市、全国双拥模范城等荣誉称号，“五城联创”硕果累累。2020年，我市成功蝉联河南省文明城市之后，一鼓作气、乘势而上，向创建全国文明城市提名城市发起冲刺，通过持之以恒的创建，不断提升城市形象。

坚持高位推动，成立了由市委书记任政委、市长任指挥长的创建文明城市指挥部。指挥部下设“一办八组”，建立了39位厅级干部任网格长的网格化管理体系，以强有力的指挥决策机制，统筹协调、督办、指挥“创文”工作。坚持夯实责任，层层签订责任书，把责任落实到每个人，把压力传导到每个人，形成千斤重担大家挑、人人肩上有指标的责任体系。通过高位推动、示范引领、夯实责任，把全市上下的思想和行动统一到创建工作上来。

城市因文明而美丽，人民因城市而幸福。惠民利民是文明城市创建的一道“必答题”。

创建为民补齐民生短板。周口中心城区基础差、底子薄、历史欠账多，要想创建成功，必须不惜代价、舍得投入。我市抢抓全省百城建设提质工程机遇，实施提质项目300多个，总投资达2000多亿元。其中，实施了20条主干道路和所有次干道路、背街小巷的提质改造。推动实施“一带四林百园”工程，建设了环城高速两侧300米林带，建成了占地3200亩的沙颍河风景区一期工程、6000

亩建业绿色基地、5000亩森林公园、1200亩的铁路主题公园，加快建设3600亩湖面引黄调蓄工程、1400亩沙颍河风景区二期工程、928亩沙河湾湿地公园，改造提升了2000亩周口植物园，实施了7条水系治理工程，新建了103个街头游园、60座垃圾中转站、100座公厕。强力推进“两违”治理，实施了周口历史上最大规模的棚户区改造，共拆除“两违”440多万平方米，中心城区棚户区改造征迁4.5万户、1600多万平方米，征迁量达近20年的总和，建设安置房8.5万套。着力开展中心城区老旧小区改造，投资24亿元，启动老旧小区改造“三年行动计划”，现已完成老旧小区改造112个。通过这些项目的实施，基础设施不断完善，市民群众获得感、幸福感明显提升。

共建共享精细管理城市。以构建城市优良秩序、优美环境、优质服务为重点，持续开展城市“四治”，推进精细管理，提高治理能力，提升城市形象。重点整治交通秩序，坚持“治乱疏堵”有机结合，加强文明交通宣传，增强市民规则意识、文明交通意识。加大交通管控力度，解决乱停乱放顽疾。持续开展城市清洁行动，完善数字城管平台功能，集中整治“脏、乱、差”现象，建立长效管理机制，针对当前社区、农贸市场、居民区、背街小巷、街道等方面的环境脏乱差问题实施专项整治，全面清除乱张贴、乱涂写，消除卫生死角，不断提高城市规范化、精细化管理水平。广泛开展文明班组、文明窗口创评活动，全面提高窗口行业服务人员文明素质。积极开展文明诚信经营创建活动，规范市场经营秩序，集中整治出店经营。深入开展学雷锋“文明使者”志愿服务站点建设，打造文明服务周口品牌，提高服务质量。

全民参与提升文明素养。用新闻媒体、道德讲堂、善行义举榜、农村文化墙、公益宣传栏、专题展览等方式，对先进典型进行广泛宣传，发挥典型引领作用。今年以来，全市举办各级各类道德讲堂、市民学校举办活动近2000场，直接受教育人数15.6万余人次。围绕讲文明、有公德、守秩序、树新风，大力普及工作生活、社会交往、公共场所等方面文明礼仪规范。深入开展市民文明公约和各种行业规范教育实践活动，增强广大市民群众的城市意识、文明意识、规则意识。在未成年人中深入开展“我的中国梦”“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践

活动，培育广大未成年人爱党、爱国、爱人民情怀。组织开展经典诵读、优秀童谣传唱、“童心向党”歌咏比赛、网上祭英烈、向国旗敬礼等系列道德教育实践活动，引导未成年人践行爱国、诚信、孝敬、勤俭等道德规范。深入开展“做文明有礼周口人”主题活动，推进文明交通、文明旅游、文明上网，聚焦文明餐桌、节约资源、低碳出行，形成健康、科学、文明、环保的生活方式。以农村精神文明建设为统领，统筹推进文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村“六村共建”，全市创建县级以上文明乡镇143个、文明村2426个。

坚持文化惠民。开展灵活多样的文艺展演活动，通过群众喜闻乐见的文艺表演方式，表达“文明创建、人人有责”的主题，切实增强群众参与意识。积极开展公益性群众文化活动，每年开展“欢乐中原·文明周口”广场文化活动500余场、“周末公益剧场”演出60场、“舞台艺术送基层”2000多场、农村电影放映工程近5万场，“中原文化大舞台”活动开展五年来累计演出322场。积极开展民俗、节庆文化活动、“教你一招”群众文艺活动、“红色文艺轻骑兵”新春走基层和文艺志愿服务活动，“中原古韵——中国（淮阳）非物质文化遗产展演”“周口市少儿文化艺术节”“周口市小戏小品大赛”“周口市百姓健康舞大赛”“周口市乡村流动舞台调演比赛”“周口市少儿经典诵读大赛”等形成常态，极大地丰富了群众的业余文化生活。扎实推进新时代文明实践中心、志愿服务中心、融媒体中心建设。自2018年6月项城市成立全省第一家新时代文明实践中心之后，100所新时代文明实践所、新时代文明实践站相继建立，已成为全市文明创建的一道亮丽风景线。

活动引领擦亮创建品牌。在文明城市创建工作历程中，参与人员多，持续时间长，群众反响好，社会效果好，逐步形成独具周口特色的创建品牌。“周口好人”叫响全国。近年来，我市以培育和践行社会主义核心价值观为根本，深入推进各级各类道德模范评选活动，着力发挥“周口好人”群体的示范引领效应，形成了道德模范辈出、身边好人遍地开花、“最美人物”层层涌现的喜人局面。在周口厚重的土地上，先后涌现了一大批影响广泛、叫响全国的先进典型和道德模范，形成了特有的“周口好人”现象。截至目前

前，我市涌现全国道德模范提名奖7人、河南省道德模范及提名奖6人、市级道德模范及提名奖145人，“中国好人”81人、“河南好人”46人、“周口好人”240人，李高峰、李灵、王梅荣等道德模范典型叫响全国。

志愿者现象温暖全城。全市依法登记各类志愿者协会23个，注册志愿服务队3704支，实名认证志愿者818521名，发布志愿服务项目7506个。围绕文明城市创建，持续开展“创建文明城·志愿者在行动”志愿服务活动，指导各级文明单位在城市主次干道、交通路口等设置文明执勤岗869个，广泛开展卫生清洁、文明礼仪传播、不文明行为劝导等志愿服务活动。建立342处“爱心衣物”回收站、148个岗位志愿服务站点，并分批投入城市志愿服务活动，如市慈孝志愿服务队自2018年11月在人民公园设立免费茶水供应点以来，近两年从未间断，深受群众好评。

“周末公益剧场”形成名牌。“周末公益剧场”创建12年来，累计剧场演出近600场，进基层演出2000余场，直接惠及群众200多万人次，充分发挥了提升文明素质、以文化人的带动作用，为广大群众提供了丰富多彩的文化食粮。“周末公益剧场”入选中宣部全国宣传思想战线典型案例，荣获我国社会文化活动政府最高奖“群星奖”，被文化部批准为第一批创建国家公共文化服务体系示范项目。

三面荷花，四面柳，如今的周口旧貌换新颜，景色宜人，民众的生活幸福感明显提升，得到了广大干部群众和社会各界的充分肯定和广泛赞誉。省委书记王国生在周口调研时说，现在省直的同志、省级领导班子成员、在河南工作过的老领导、还有在外地的周口人，都说这几年周口变化大，有目共睹，特别是中心城区发生了翻天覆地的变化！在创建全国文明城市提名城市过程中，全市上下人心思变、人心思干的氛围日益浓厚，只争朝夕、大干快上的激情空前高涨，比学赶超、竞相发展的局面正在形成。

百舸争流千帆渡，三川竞放文明花。下一步，我市将持续在巩固“创文”成果、扩大“创文”战果上下功夫，不断满足人民群众对美好生活的向往，加快建设“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城，坚决兑现“大干快上三五载、请君再看周口城”的庄严承诺。②5